

# 萌寵經濟黃金周「一房難求」

## 千億級市場持續增長 假期寄養生意火爆

國慶黃金周，火爆出圈的「萌寵」消費為假日經濟增色添彩。內地民眾黃金周紛紛外出遊玩，如何安頓好家中的「毛孩子」就成了頭等大事，寵物寄養、上門餵寵等服務一時火熱非常：廣州許多寵物店的寄養「房位」早在節前就被搶訂一空，洗護美容等服務即使價格飆升也供不應求，上門餵寵服務遍地開花，大量寵託「排班」爆滿……隨着精緻養寵越來越成為潮流，相關的消費、服務不斷推陳出新，萌寵經濟儼如成新的商業密碼，在假日經濟中開闢了新的熱門賽道，更已形成千億級大市場，展現出持續增長、欣欣向榮的強勁勢頭。



■廣州一家寵物酒店，寄養環境寬敞、舒適。



■廣州一家寵物幼兒園，寄養的狗狗在戶外玩耍。



■寵物寄養按空間和房型收費，圖為寵物店的貓櫃。

國慶假期伊始，廣州一位寵物主人葉子想來一場短途出遊，卻在臨時為愛犬尋找寄養居所上費了一番工夫。她向周圍的寵物寄養機構一打聽，發現「貓狗的寄養都已經滿房了」、「現在只剩豪華大房和豪華套房了。」這種現象並不奇怪，因為在寵物經濟中，假期最熱的當數寵物寄養，專業成熟的寵物店通常是寵主們的首選，這些門店普遍配備有24小時攝像頭、環境消毒、餵食餵水、基礎陪玩等服務，相對省心省力，因此多在節前就被預訂一空。即使價格普遍有不同幅度的上漲，洗護、美容等服務往往也要加收10%至20%

的服務費，很多寵物店仍然「一房難求」，生意火爆。

### 狗狗寄養豪華房一日500元

寵物寄養通常按空間大小和房型收費，以貓咪為例，從廣州多個店家了解，從普通的貓櫃、貓籠到多層別墅房，平日在40到上百元（人民幣，下同）一天不等的價格，國慶期間最高可以漲到接近300元。狗狗寄養的價格則普遍更高，普通房型基本在百元以上，一些豪華房型價格可達500元左右。

為了讓寵物也過上快樂假期，一些寵

主則選擇「寵物酒店」、「寵物幼兒園」、「寵物樂園」等更新興的業態。與常規寵物店相比，這些機構往往提供更大的住宿空間、更多的互動陪玩活動等一站式託管，並且服務也更加個性化和精細化。

### 攜寵出行或成為新潮流

國慶假期，胡小姐就把愛犬送到廣州一家「狗狗幼兒園」待了幾天。這家機構配備了幾百平米的戶外場地，設置了游泳池、鞦韆、跨欄等遊玩設施，還有專業保育員進行照料陪玩、行為調整等，吸引了

很多寵物家庭前來體驗，國慶期間的房位也早被訂滿。

有研究報告預測，2024年至2032年間，全球寵物旅行市場預計將以每年9.5%的速度增長。

因此，也有越來越多搶佔市場先機的「人類酒店」抓緊布局寵物賽道，推出「寵物友好」服務。例如亞朵酒店已在全國擁有19家寵物友好門店，提供多種專屬服務：寵物友好房間，為不同體形的寵物準備的專屬推車，帶有新風和暖光系統的寵物艙，貓砂、尿墊等寵物環境專用清潔用品一客一換，自動餵水餵食裝置等等。或許在不久的將來，假期攜寵出行將成新的潮流。

## 遊滬高鐵迷為試新車繞路回家

■車迷與全新的「復興號」列車拍照留念。



10月1日起，來往香港西九龍站與北京西站、香港西九龍站與上海虹橋站間的高鐵動臥列車，全面提質升級為「復興號」智能動臥列車。在這個十一黃金周假期，剛剛投入商運的京港線、滬港線全新「復興號」智能型動臥列車備受關注，不少出門在外的車迷為了能夠嘗鮮，特意增加了行程安排。5日晚間，國慶假期臨近尾聲，上海虹橋站一批來上海旅遊的車迷，他們在返程時特意購買滬港線「復興號」智能型動臥列車車票上車體驗，有車迷甚至為此繞路回家，

「就是為了要體驗這款智能動臥列車！」

適逢國慶假期返程高峰，5日晚間的上海虹橋站人頭攢動。8時許，手托單反的小陳在12A檢票口等待着G899次列車檢票，原本是一個人的旅程，卻不想，在檢票口遇到了同為鐵路車迷的小李和小韓。一聽說彼此都是來體驗新車的，瞬間就聊到一起去了。小韓說，他們三人都是從上海虹橋坐到杭州就下車，都很期待特等座的體驗。

小李補充道，「雖然買的是坐票，但我們肯定是要去參觀一下臥鋪車廂的。」對於新車的誕生，小李也聽聞了一些車迷間流傳的消息，「這車可以說是香港訂製了，環境比普通動臥要好很多，還有專門為香港地區設計的英標插座。」

開始檢票後，排在第一排的車迷們迅速進入站台，或舉着手機記錄車廂上滾動的車次和始發地及目的地信息，或衝進車廂，趁着人少，對臥鋪包廂及車內設施一探究竟及拍照留念。

## 國慶赴澳門遊單日客量見新高

今年國慶假期訪澳旅客的單日客流量實現了「兩連破」，6日從澳門旅遊局獲悉，10月3日訪澳旅客約17.43萬人次，創下訪澳單日旅客歷史新高。而5日訪澳旅客超15.85萬人次超出日均10萬人次的預期，大三巴街一度實施人潮管制措施。國慶期間，澳門盛事活動不斷，酒店入住率可望超過90%。全城消費大獎賞、國際煙花比賽匯演等精彩紛呈，抖音澳門直播電商好物節啟動等，接下來，

第四季度還將適逢澳門格蘭披治大賽車、澳門回歸25周年等盛事連連，全年訪澳旅客量可望新突破。

為吸引遊客，澳門在國慶期間還推出「臨時行人專用區」及「步行區計劃」，其中「國慶假期氹仔舊城區臨時行人專用區」備受歡迎。澳門旅遊局負責人表示：「今年國慶黃金周全力發揮『旅遊+』的功能，推廣澳門『盛事之都』、『美食之都』，力爭把澳門國際大都市的『金名片』擦得更亮。」

## 完善市場制度



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

內地、香港股市近日齊升，港股在一周內大升逾2,000點，成交量破5,000億元，創單日成交量歷史新高。筆者認為，一方面反映出中央刺激經濟措施極具針對性，滿足國際投資者及企業的期望，另一方面則顯示中資企業和香港股市對國際投資者仍極具吸引力。香港應加快完善本港市場上市制度及離岸人民幣業務，努力將流入股市資本引導向本地及內地實體經濟，鞏固香港國際金融中心地位的同時，推動兩地實體經濟穩健復甦。

事實上，國際投資機構亦紛紛上調對內地、香港股市的評級和預期。知名投資機構貝萊德認為目前中國資產的估值吸引力高，高盛亦預期，內地還將為市場提供更多利好支持。種種跡象都顯示出，國際資金正在迅速回歸內地和香港股市，香港應能順勢成為中央刺激經濟措施受惠者。

過去一段時間，美國政府出於地緣政治的考量，妄圖通過打壓香港遏制內地發展，反而使美國金融市場和經濟出現「硬著陸」風險，國際投資者亦擔心受美元霸權收割，因此在美聯儲宣布減息後，紛紛離開美國市場，間接成就內地、香港股市近日飆升，可見港股及中資資產對美國在內的國際投資者極具吸引力。

可以預計，當國際資金持續進入香港時，本港IPO市場亦將會急速回暖。港交所近年不斷完善上市及交易制度，推出如容許尚未有收入的生物科技、不同股權發行人上市等措施，若能把握今次市場回升的機會，進一步完善本港的上市制度，推出更多元化的投資、集資以及離岸人民幣業務等選項，預計將會吸引更多優質國際企業來港上市集資，有助鞏固本港國際金融中心地位，亦有利本港將金融資本引入本地創新經濟實體及內地市場，實現共同高質量發展。